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Ata da 6ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 15 de fevereiro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Aderbal Caldas (2º Secretário). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo 

Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, 

Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, 

Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Robinho, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, 

Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (56). O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 2017, a seguir 

discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 2ª 

e 3ª. Oradores inscritos – O Deputado Marcelino Galo falou sobre o projeto aprovado por vereadores 

de Itaparica que permite a exploração na Ilha do Medo, importante área de preservação ambiental. 

Concluindo, informou que protocolou no Ministério Público uma representação visando tornar sem 

efeito a aprovação da referida matéria. O Deputado Marcelo Nilo falou sobre a publicação da pesquisa 

realizada pela CNT/MDA sobre as eleições para presidente em 2018, que aponta o Ex-Presidente 

Lula liderando as intenções de voto, enquanto Aécio Neves está em 4º lugar. Concluindo, comentou 

que os resultados apresentados levam a uma reflexão do momento político vivido no Brasil e lembrou 

que o PMDB teve três presidentes governando o Brasil, sem que tivessem recebido um único voto: 

José Sarney, Itamar Franco e Michel Temer. O Deputado Targino Machado falou sobre os problemas 

referentes à previdência social do Brasil e ressaltou a importância de acabar com aposentadorias 

especiais. Disse não concordar com a retirada dos direitos adquiridos daqueles que recebem da 

previdência. O Deputado Adolfo Menezes informou que deu entrada no projeto que prevê o fim da 

reeleição para presidência da Casa e já constam mais de 54 assinaturas de deputados. Finalizando, 

disse que, se houver dispensa de formalidade pelos líderes, o projeto poderá ser votado ainda nesta 

Sessão. O Deputado Sidelvan Nóbrega disse que muitas das rebeliões ocorridas nos presídios do 

Brasil estão ligadas ao controle exercido pelos presidiários com o uso do celular. Nesse sentido, 

apresentou Indicação ao Governador do Estado para a instalação de bloqueador de sinal de celular 
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nos presídios da Bahia. O Deputado José de Arimatéia falou sobre as mortes causadas pelo câncer 

infantil, lembrando que o dia 15 de fevereiro é o Dia Internacional de Combate ao Câncer Infantil. 

Finalizando, solicitou ao Governador Rui Costa que concretize a execução da Lei que criou o Fundo 

Estadual da Pessoa Idosa. O Deputado Zé Neto falou sobre o projeto apresentado pelo Deputado 

Adolfo Menezes, que prevê a impossibilidade de reeleição para a Mesa Diretora na mesma legislatura. 

Finalizando, falou dos progressos alcançados pela Casa durante a gestão do Ex-Presidente Marcelo 

Nilo. A Deputada Fabíola Mansur parabenizou o Presidente Angelo Coronel por não autorizar o 

aumento da verba de gabinete. Prosseguindo, falou da visita do Governador Rui Costa à região de 

Jequié para verificar as obras da Policlínica e a duplicação do Hospital Prado Valadares, além de ter 

assinado a ordem de serviço do SAC. GRANDE EXPEDIENTE -  O Deputado Marcell Moraes solicitou 

prioridade na apreciação da matéria, em tramitação na Casa, que regulamenta o Uber. Prosseguindo, 

tratou de questões referentes à segurança pública na Bahia e pediu maior empenho do Governo do 

Estado para barrar os números crescentes da violência. Falou, ainda, sobre a inexistência de turismo 

ecológico em Salvador, mesmo tendo a maior baía do País. Fez a leitura de reclamação do Vereador 

Gil, de Ilhéus, pelo fechamento de escola que funcionava em regime de tempo integral há 60 anos no 

Município. Por fim, deixou registrado repúdio pela falta de cuidado com a segurança, meio ambiente 

e educação da Bahia. O orador foi aparteado pelos Deputados Fábio Souto, Luciano Ribeiro, Sidelvan 

Nóbrega, Leur Lomanto Júnior e Targino Machado. Horário do Bloco PP/PSB/PTN – O Deputado 

Marquinho Viana discordou da fala do Deputado Marcell Moraes e informou que o Governador Rui 

Costa, além de manter as finanças em dia, investe em saúde com a inauguração de 20 leitos de UTI, 

HGE2 e Hospital da Mulher. Por fim, falou sobre a Indicação feita ao Governador para alterar o 

Estatuto do Servidor garantindo a permanência próximo à família, sem transferência ou devolução 

por mero aspecto político. A Deputada Fabíola Mansur disse que a violência é um fator mundial e que 

os esforços empreendidos pelo Governo devem ser reconhecidos. Opinou que a segurança não é um 

problema exclusivo de polícia e lembrou o que vem acontecendo no Espírito Santo. Concluindo, 

parabenizou os Líderes da Oposição e do Governo pela dispensa de formalidades para a votação do 

projeto de lei que amplia o Fundo de Penitenciárias. A oradora foi aparteada pelo Deputado Zó. 

Horário do Bloco PSDB/PRB/PPS – O Deputado Targino Machado falou sobre a necessidade de 

melhor repartição dos recursos a serem investidos na Bahia, para que não haja concentração de 

investimentos em Salvador. Concluindo, disse que é preciso que o Governador governe a Bahia e 

cumpra o que prometeu para Feira de Santana. O Deputado Leur Lomanto Júnior parabenizou o 

Presidente Angelo Coronel por permitir a votação do projeto de lei que acaba com a reeleição da 

Mesa Diretora e por colocar em prática as sugestões que as Bancadas de Situação e Oposição 

fizeram ao apoiá-lo para a presidência da Casa. Horário do PSL – O Deputado Bobô parabenizou a 

Deputada Fabíola Mansur pela resposta ao discurso do Deputado Marcell Moraes e reafirmou que o 

Governador Rui Costa é absolutamente consciente e capaz e vem dedicando um amplo esforço para 
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a superação dos problemas. Finalizando, convidou  todos para a Sessão Especial em comemoração 

aos 29 anos do Título Brasileiro do Esporte Clube Bahia. O Deputado Joseildo Ramos considerou 

inconsistentes alguns discursos proferidos por Deputados da Oposição. Prosseguindo, tratou da “PEC 

do Fim do Mundo”, assim chamada pois será a responsável pela falta de recursos na saúde, 

segurança e educação. Comentou a pesquisa  para as eleições de 2018 que mostra o Ex-Presidente 

Lula na frente. Por fim, falou sobre a dualidade do STF, que garantiu o foro privilegiado para Moreira 

Franco e na época negou o mesmo ao Ex-Presidente Lula. Horário do Bloco PMDB/PSC – O 

Deputado Alan Sanches tratou da  situação das estradas da Bahia, lembrando incidente que ocorreu 

com o carro dele ao trafegar na rodovia que liga Santo Antônio de Jesus a Amargosa. Concluindo, 

agradeceu a eleição para Vice-Presidente da Comissão de Saúde e informou a apresentação de 

requerimento para ter conhecimento sobre a quantidade de procedimentos realizados pelo Hospital 

da Mulher. O orador foi aparteado pelos Deputados Marquinho Viana e Adolfo Viana. O Deputado 

Carlos Geilson informou ao Deputado Marquinho Viana que tem uma relação de amizade com o 

Secretário de Saúde, e não política. Finalizando, lembrou que o Deputado Rosemberg Pinto sempre 

foi um defensor do final da reeleição para a Mesa Diretora e agora o projeto é apresentado pelo 

Deputado Adolfo Menezes e com aprovação máxima dos Deputados da Casa. O orador foi aparteado 

pelos Deputados Targino Machado e Adolfo Viana. Horário do PSD – O Deputado Marcelino Galo 

disse que a Bahia vive um novo tempo, que foi inaugurado pelo Ex-Governador Jaques Wagner, 

lembrando que, mesmo com a crise do capitalismo mundial, o Governo do Estado vem concretizando 

ações na saúde, mobilidade, educação e segurança pública. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Marcell Moraes. O Deputado Zé Raimundo salientou ser obrigação de qualquer secretário tratar bem 

qualquer deputado e qualquer cidadão. Prosseguindo, comentou a pesquisa que aponta o Ex-

Presidente Lula em primeiro lugar para a presidência em 2018, mesmo com todo o massacre da 

mídia. O orador foi aparteado pelo Deputado Luciano Ribeiro. Horário do Bloco PCdoB/PDT – A 

Deputada Fabíola Mansur parabenizou a posse dos novos membros da Comissão de Saúde. 

Prosseguindo, informou que o Hospital da Mulher tem a capacidade de realizar mil cirurgias e nove 

mil atendimentos clínicos, com funcionamento totalmente dentro do sistema de regulação, no entanto, 

muitas prefeituras não fizeram o credenciamento. Explicou que a única exceção de atendimento fora 

do sistema de regulação ocorre nos casos de violência sexual. O Deputado Rosemberg Pinto disse 

ser este um dia importante, pois será apreciada a matéria que trata da impossibilidade de reeleição 

da Mesa Diretora na mesma legislatura. Informou que entende ser esta uma matéria da Casa 

Legislativa, já que todos os deputados substabelecem o projeto. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Carlos Geilson. Horário do Bloco DEM/PV – O Deputado Pedro Tavares ressaltou que, passado o 

Carnaval, Salvador precisará de equipamentos capazes de trazer grandes eventos, por isso um dos 

grandes motivos da necessidade de definição do que será feito para colocar em funcionamento o 

Centro de Convenções. O Deputado Pablo Barrozo elogiou as obras realizadas pelo Prefeito de 
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Salvador. Criticou a falta de soluções do Governo do Estado para as áreas de saúde, segurança e 

turismo. O Deputado Alan Sanches falou sobre a situação enfrentada pelo Hospital Ernesto Simões, 

demonstrando a falta de atenção do Secretário da Saúde. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Fábio Souto e Targino Machado. Horário do PT – O Deputado Angelo Almeida falou sobre a pesquisa 

de opinião que aponta o Ex-Presidente Lula como o escolhido para a presidência em 2018. 

Prosseguindo, comentou a trilogia 1808, 1822 e 1889, escrita pelo jornalista Lira Neto, em especial 

carta histórica que trata da República, dizendo que deve ser uma leitura obrigatória para todo 

estudante do nível médio. Finalizando, disse que o Governador Rui Costa foi recebido com muita 

alegria na Concha Acústica, no lançamento do Carnaval 2017. O Deputado Marcelino Galo retomou 

o assunto tratado no Pequeno Expediente acerca da situação da Ilha do Medo, em Itaparica. O orador 

foi aparteado pelos Deputados Fábio Souto e Zó. ORDEM DO DIA – Foi deferida a dispensa de 

formalidades regimentais para a votação da Proposta de Emenda Constitucional nº 150/2017, de 

autoria do Deputado Adolfo Menezes, que “Dá nova redação ao § 3º do art. 67 e ao inciso II do art. 

71 da Constituição do Estado da Bahia”, relatada pelo Deputado Luciano Ribeiro no âmbito da 

Comissão de Constituição e Justiça, que opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada. 

No entanto, o Sr. Presidente, atendendo a questão de ordem do Deputado Targino Machado, com 

base nos artigos 123 e 196 até 201 do Regimento Interno, solicitou à Mesa que cumpra o rito legal e 

encaminhe a proposição para a publicação antes de ser apreciada em Plenário. Submetida ao 

Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão pelo tempo de 120 minutos. Após dispensa de 

formalidades, foi aprovado, em discussão única e votação, o Projeto de Resolução nº 2.472/2017, de 

autoria da Mesa Diretora, que “Institui o Colégio de Líderes na Assembleia Legislativa”, relatado pelo 

Deputado Pablo Barrozo  no âmbito da Comissão de Constituição e Justiça, que opinou pela 

aprovação na forma originalmente apresentada. Após dispensa de formalidades, foram aprovados 

por unanimidade, em  1ª discussão e votação, os Projetos de Lei de nos: 21.166/2015, de autoria do 

Deputado Leur Lomanto Júnior, que “Dispõe sobre a proibição do ingresso ou permanência de 

pessoas utilizando capacete ou qualquer tipo de cobertura que oculte a face nos estabelecimentos 

comerciais, públicos ou privados do estado da Bahia”, relatado pelo Deputado Zé Raimundo no âmbito 

das Comissões  conjuntas, que opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada. A matéria 

foi discutida pelo Deputado Angelo Almeida e encaminhada pelo Deputado Leur Lomanto Júnior; 

19.696/2012, de autoria do Deputado Bira Corôa, que “Impõe como obrigatório o fornecimento de 

cadernos de prova impressos no sistema braile a candidatos portadores de deficiência visual, inscritos 

em concursos públicos e processos seletivos simplificados realizados por órgãos e entidades da 

Administração Pública Estadual, direta e indireta”, relatado pela Deputada Fabíola Mansur no âmbito 

das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada.  A matéria 

foi discutida pelos Deputados Alan Sanches, Carlos Geilson, Sidelvan Nóbrega e Zé Raimundo. O Sr. 

Presidente convocou uma Sessão Extraordinária com o objetivo de votar em segundo turno os 
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Projetos de Lei nº 21.166/2015 19.696/2012 e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Antônio Henrique Júnior, 

Augusto Castro, Luiza Maia, Manassés, Maria del Carmen, Roberto Carlos e Samuel Júnior (07). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 


